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A kisipar.
Kassa, november 8.

Érthetetlen módon a nemzet jö­
vője a fiatalság még mindig erős el­
lenszenvvel viseltetik az ipari pályák 
iránt. Megdönthetetlen tény, hogy a 
tnäi viszonyok között Gzor mGg gzgt 
akadályt kell legyőznie annak, aki 
ezen a pályán akar boldogulni, mert 
a nagyiparral a gyárakkal konkurálni 
kicsi tőkével és kicsinyes eszközökkel 
jéformán lehetetlen. Sőt a külföldi 
gyárak óriási üzletkörökkel felölelik a 
fogyasztó magyar publikumnak is java 
részét s még gyáriparunk sem elég 
erős arra, hogy a külföldi aruk győ” 
zedelim-s b vonulásának ellen tudjon 
állani.

A helyzet zavarosságára való te­
kintettel oly módon kell ezt megoldani, 
hogy a gyáripar fellendítése mellett a 
kisiparnak is életképes üzemet teremt­
sünk. A helyzet kulcsát megtalálni 
ilyeténmódon azonban nagyon nehéz. 
A gyáripar kultiválása és extenzivebb 
alapokra való fektelése állal ezernyi 
munkanélküli existenciának adjuk meg 
a iétfentarlás lehetőségét, viszont ez 
által és a kisiparnak szűk körre való 
szorítása által ezernyi más munkás 
kézből ütjük ki a kenyeretadó szer­
számot.

A magyar kisiparosnak helyzete 
kétségkívül nem irigylésre méltó, ipar­
ágát rendszerint számba alig vehető 
tőkével kezdi, kicsinyes eszközökkel. 
Hitele nincsen, viszont az a vevőkör, 
melynek pártolására számíthat nagy­
részt hitelre — bár rövid lejáratú hi­
telre számit —. Saját munkásságával, 
szorgalmával legfeljebb a lél minimu­
mot heresheti meg, arra, hogy üzletét 
a kor, vevőközönsége és saját' igényei­
nek megfelelően nagyobb alapokra 
fektethesse, semmi kilátása sincsen.

A legkisebb iparággal járó arány­
talanul nagy kiadások, mint üzlethe- 
lyiség, annak bére, napszámok, napról- 
napra növekednek, a hitelre szoruló 
vevőkör is napról-napra nő, s ezzel 
szemben a kisiparos tőkéje fogy s las­
san megy a pusztulásba.

A kérdést rendezni csak úgy le­
het, ha azt az állam a maga praepo- 
tens súlyával rendezi. Szinte magától 
érledődik, hogy az államnak a kisipa­
rost kell támogatni. Sokkal inkább rá­
szorul ez az allam támogatására, mint 
a nagyipar, az a nagyipar, mely — a 
mérleg két serpenyőjébe helyezve — 
játszi könnyűséggel emeli fel a kisipart. 
Minden erő a nagyiparra hat, termé­
szetes is, hogy az aránylag sokkal rö- 
videbb idő alatt sokkal többet produ­
kál, mint a kisipar kezdetleges eszkö­
zeivel.

A gyáros mindenhez olcsóbban jut, 
nagyban vásárol, a tömegben tehát 
mindennek az árát leszállít halja az el­
adó, mig a kisiparos az iparra vagy 
mesterségéhez szükséges anyagokat ki­
csiben, ugv szólván eselröl esetre vá­
sárolván, már itt sem eszközölhet sem­
mi meglakaritást. Természetesen ennek 
arányában a gyárilag előállított árukat 
sokkal olcsóbban kapja a fogyasztó 
közönség és ez által mindinkább oda­
szokik. A gyártulajdonos nagyiparos­
nak meg van adva a hosszabb lejá­
ratú hitelezés lehetősége is, mig a kis­
iparos épen a fent vázolt okok foly­
tán erre nem képes.

De a hitelezésben van az a pont, 
mely megbénítja a magyar gyáripar 
boldogulását a külföldi, szilárd alapo­
kon álló gyárakkal szemben. A hitel­
adás tekintetében még a mi gyáripa­
runk sincsen kedvező helyzetben, 
természetesen összehasonlithatlanuí 
kedvezőbb a helyzete mint a kis- 
ipaiosé, de már a külföldi nagy 
gyárakkal szemben nem képes a'la ni 
a versenyt. Ezért kénytelen a kiske­
reskedő olyan árucikkeket, melyeket 
már nálunk is előállítanak és pedig 
jobb vagy legalább is olyan jó minő­
ségben mint a külföldön, nem belföl­
dön, hanem a gazdag külföldi gyáros­
tól beszerezni, mert a hazai gyáros 
nem adhat olyan hossza hitelt, mint 
például a külföldi. Egy közvetítő in­
tézményt kellene beékelni a kiskeres­
kedő és a gyáros közé, akár egy ban­
kói, akár egy kölcsönös leszámítoló 
intézetet, de mindenképen valami olyast, 
mely lehetővé tegye a nagy gyárosnak, 
hogy a kiskereskedőnek, kisiparosnak 
hosszabb hitelt nyújtson, ez állal ugv

a nagyiparon, valamint a kisiparoson 
és kiskereskedőn is segítve volna s 
az államnak is meg volna a maga 
haszna, mert a sok pénz nem menne 
silány árukért külföldre, hanem a bel­
földön maradna.

Ä betöltetlen tiszti állások.
Változás a fogyasztási adó­

hivatalban.

Mi igaz a kombinációból ?
A Napló tegnapi száma foglalkozott a 

városi tisztikarban megüresedett állásokkal. 
A többek között közöltük, a hihetetlenül 
hangzó kombinációt, mely szájról-szájra 
szállt és sokaknál hitelre talált. Ma illetékes 
tényezőnél szerzett információink utján 
konstatálhatjuk a határozott tényállást, mely 
szerint teljesen alaptalan az a verzió, mintha 
Váczy főkapitány a fogyasztási adóhivatal 
igazgatói állására pályáznék. Természetesen 
magától elesik a többiekhez fűzött kombi­
náció.

A fogyasztási adóhivatal igazgatói állása 
mint értesülünk teljesen másként fog beil­
leszkedni a városi adminisztráció keretébe. 
Ami sokakat megtéveszt, az a nagy fizetés, 
melyet néhai Widder Mór igazgató élvezett. 
Az ő 8000 koronás fizetése azonban nem 
jelenti azt, hogy ugyanannyit fog kapni az 
uj igazgató.

Mikor a városi a fogyasztási adóhiva­
talt házi kezelésbe vette, ennek komplikált 
szervezetét, minden csinját-binját, úgyszól­
ván csak Widder Mór, a bérlő társaság 
igazgatója ismerte. A város kénytelen volt 
olyan fizetést adni neki, minőt követelt, 
mert rajta kivül más a városi fogyasztási 
adóhivatalt szervezni és hasznos műkö­
désbe hozni nem tudta volna. A fogyasz­
tási adóhivatal azonban már most minden 
fennakadás nélkül működik. A Widder csi­
nálta szervezet alapján kevésbbé jártas em­
ber is elvezeti a hivatal ügyeit. Éppen ezért 
nincs szükség többé oly drágán fizetett 
igazgatóra, akinek fizetése meghaladta a 
polgármester járandóságait.

Az a kérdés, hogy a fogyasztási adó­
hivatal igazgatói állása a jövőben hogyan 
szerveztessék, minő fizetéssel, tanácsosi 
rangban, nyugdíjjal és a város fegyelmi ha­
tásköre alá helyezett szervezet keretében, 
vagy pedig az eddiginél kisebb fizetéssel 
szerződtessenek igazgatót, aki nyugdíjra 
nem számíthat s a város fegyelmi hatásköre 
alá nem tartozik — ez a kérdés, ismételjük 
még nincs végeredményesen eldöntve. E 
fölött még tanácskozni fog a szervező bi-

Az újságírók művészestélye november 10-én a Schalk-
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zottság, módjában lesz hozzászólni a köz­
gyűlésnek. Addig eme igazgatói állást be 
nem töltik.

Megjegyzendő, hogy a főkapitányi állás 
fizetése, nem említve a hatáskört jóval na­
gyobb lesz, mint a fogyasztási igazgató 
fizetése. A főszamvevői és erdőmesteri ál­
lások betöltése, a főispán kinevezési jogá­
hoz tartozván, addig mig Szaiay László fő­
ispán a pályázatot ki nem Írja, a városi 
törvényhatóság mit sem tehet. Be kell vár­
nia a főispáni kinevezést.

Forrongás a tótok között.
A rózsahegyi szolgabiró nyilat­

kozik.

Minő a helyzet?

A tót nép halni kész nyelvéért.

Boykottált hazafias papok.
A Napló egyik munkatársa, felvidéki 

utján, meglátogatta Pereszlényi Zoltán ró­
zsahegyi szolgabirót, akiről a csernovai lá­
zadás alkalmával az a valótlan hir terjedt 
el, hogy az ő parancsára lőttek a csend­
őrök.

Azon kérdésre : igaz-e, hogy Hlinka be­
folyása és izgatása miatt történt a véreng­
zés, biztos választ adni nem tudott.

Hlinka, ki most martyrképpen tűnik fel 
a tót nép szeme előtt, mindenáron azt akarta, 
hogy szentelje fel a templomot, a hazafias 
polgárok nagyrésze tiltakozott az ellen és 
akkor ő Pazurik liszkofalvi paphoz egy leve­
let intézett, mely szerint lemond a templom­
szentelés jogáról, de ez csak köpenyeg akart 
lenni, miben elbújhatott. Ő mindezek dacára 
kitartott célja mellett és álruhában járt a 
nép között.

A csendőrök egyszer el is fogták Fe­
hér-patakon, hol bajuszt viselve megfordult 
és izgatta a népet. Fehérpatak különösen 
valóságos fészke a nemzetiségieknek, itt történt 
egy alkalommal, hogy a szolgabirót is, ki 
erős karral megakarta rendszabályozni az 
izgatókat, dinamittal megdobták.

A hangulat Rózsahegy és vidékén na­
gyon izgatott. Tüntetések ugyan nincsenek, 
minek egyetlen oka a katonaság, azonban a 
nép nagyon nyugtalan, fanatizált, csak lesi 
az alkalmat, hogy a katonaságtól szabadul­
jon, hogy ismét megeredjen patakokban a 
vér. Azt kiáltják, hogy az ő tót nyelvükért, 
mitől megakadják rabolni, szívesen meg­
halnak.

A hazafias papok ellen óriási gyülölet- 
lel viseltetik a nép, azokat ellenben, kik 
vonzódnak a nemzetiségi eszmékhez, fölötte 
tömjénezi.

A liszkovai papot Pazurikot megöléssel 
fenyegetik. Házát csendőrség meg katona­
ság őrzi! Minden alkalmat megragad a nép, 
hogy tüntessen ellene. A templomba nem 
járnak, nem kereszteltetik meg az újszülöt­
tet, nem áldoznak, nem temettetik pap által 
a halottat, nem esküszik a pap elötl.

Megindult a népköltészet egyik neme a 
vidéken, a Hurbanok, Hodzsák kora is fel­
élénkült. Éneklik már a csernovai marty- 
rok halálát szomorú, fájó dallamban. El­
mennek a hazafias pap háza elé és elének- 
lik a dalt, melynek reffrainja „agyonütjük a 
papot“.

Az izgatottság nő napról-napra, az iz­
gatókat nem lehet ellenőrizni, ezek bujkálva 
járják be a falvakat. A tót pánszláv eszmé­
ket hirdető lapokat ingyen küldik szét a 
falvakban és igy mételyezik meg a nétf 
lelkét.

A kivándorlás és visszavándorlás nagy­
ban előmozdítja a pánszlávizmus elterjedését. 
Minden visszavándorló valóságos agitátora 
falujának. Az izgatókat, Hlinkát és társait 
letartóztatni nem lehet, mert azok ellen 
semmiféle biztos, terhelő adatot felhozni 
nem tudnak. Letartóztattak eddig három 
agitátort. Ezek között két nő van. Hlinka 
nővérét, Hlinka Katalint, Fulla Györgynét 
és Fulla Mátét.

Jellemző, hogy az asszonyok rém mó­
don hirdetik a pánszlávizmust és ezek a 
legveszedelmesebbek, mert annyira fanati­
zálva vannak, hogy maguk állanak a 
csendőrök szuronyai elé és gyávának minő­
sitik férjeiket, hogy nem akarnak meghalni 
szabadságukért.

Ilyen a helyzet most a felvidéken!

A lépcsőházak világítása.
A lakok érdekében.

Intézkedjék a rendőrség.
A téli esték beálltával sokat lehetne 

beszélni a kassai közvilágításról. A főbb ut­
cák gyatra világítása mellett, a mellékutcá­
kat, s különösen a külvárosi utakat alig vi­
lágítják. A rendőrség csekély létszáma mel­
lett, ez az állapot persze a közbiztonság 
rovására esik. El kell ismernünk, hogy a 
főkapitány, már egy alkalommal előterjesz­
tést tett az utcák intenzivebb világítása iránt, 
azonban a közönség érdekében történt fel- 
terjesztés hatás nélkül maradt. Kár, hogy 
ilyen esetben a főkapitány nem használja 
fel, törvényhatósági bizottsági jogát és köz­
vetlen a közgyűlés színe előtt meg nem is­
métli azt, amivel a tanács előtt eredményt 
nem tudott elérni.

A világítás kérdése aktuális lévén, a 
rendőrség saját hatáskörében véget vethetne 
egy visszás állapotnak. A legtöbb kassai 
ház udvara, lépcsőháza, kapubejárata nincs 
világítva. Vagy ha van is, kapuzárás után 
a lámpákat eloltják s ez a lakó, aki 10 óra 
után tér haza, botorkálhat a sötétben, akár 
nyakát is törheti a sötét lépcsőházban. A 
budapesti rendőrség éppen most adott ki 
egy szigorú rendeletet, a lépcsőházaknak 
egész éjjel való világításáról. Erre az intéz­
kedésre Kassán is haladéktanul szükség van.

Rendelje el a főkapitány, hogy a házi­
urak a lépcsőházat, kapubejáratot és folyo­
sókat kapuzárás után is kötelesek világítani 
és e rendelet ellen vétőket büntesse meg 
szigorúan. A lakók majd gondoskodnak 
róla, hogy a főkapitányi rendelet betartassák I 
A rendőrségnek nincs módjában minden 
házat rendszeresen ellenőrizni, segítségére 
lesz majd a hatóságnak a közönség s ahol 
majd mulasztást lát azonnal jelenteni fogja 
a rendőrségnek.

Valamit már a szegény agyonnyűzött, 
agyonzaklatott lakók érdekében is tenni kell.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.
Vége a horvát obstrukciónak.

Budapest, nov. 8.
A képviselőház ma délelőtt Rakovszky 

István alelnök elnöklete alatt ülést tartott, 
melynek egyik legérdekesebb momentuma 
az volt, hogy a horvátok obstrukciója vé­
gett ért. A horvátok közül Supilo Ferenc 
volt a mai ülésen az egyetlen makacs, aki

újból azért emelt szót, mert az elnökség 
nem engedi a horvátokat a házszabályok­
hoz horvát nyelven szólani.

Ugrón Gábor kijelenti, hogy egyálta­
lán nem érti Supilo méltatlankodását, mert 
hiszen törvényben gyökeredző tétel, hogy 
az, ki a magyar nyelvet nem érti, a ma­
gyar törvényhozásnak tagja nem lehet.

Rakovszky alelnök a maga részéről 
csatlakozik Ugrón felszólalásához, melyet 
azzal egészít ki, hogy az elnöki székből so­
hasem engedne meg mást, mint magyar 
nyelvű beszédet, ami egyáltalán nem lehet 
közjogi kérdés, hanem már évszázados gya­
korlat által is szentesítést nyert.

Erre a horvátok tüntetőleg elhagyták a 
termet s a Ház most már hirtelen letár­
gyalta az indemnitást, általánosságba és 
részleteiben elfogadta az alkotmánybiztosi- 
tékokra vonatkozó törvényjavaslatot s be­
terjesztették a kiegyezési törvényjavaslatról 
szóló bizottsági jelentést.

A horvát bán a miniszterelnöknél.
Budapest, nov. 8.

Rakodczay Sándor horvát bán ma tisz­
telgett Wekerle Sándor dr. miniszterelnöknél, 
kivel hosszasabban tanácskozott a horvát 
konfliktus ügyében. A horvát bán oly ér­
telmű előterjesztést tett a miniszterelnöknek, 
hogy a horvát konfliktust rövid idő alatt bé­
késen el lehet intézni.

A miniszterelnök a királynál.
Budapest, nov. 8.

Wekerle Sándor dr. miniszterelnök a 
jövő hét elején Becsbe utazik Őfelségéhez 
kihallgatásra.

ÚJDONSÁGOK
— Újságírók müvészestélye. Vasárnap 

nov. 10-én, a Schalkház szálloda nagyter­
mében az újságírók müvészestélyén Szamossy 
Elza opera énekesnő énekli: 1. Sains-Sains 
„Sámson és Delila" operából a nagy áriát. 
2. Thome: „Si tu savais“. 3. Puccini: 
Tosca operából a nagy áriát. Arányi Dezső, 
a m. kir. Operaház tenoristája énekli: 
1. Massenet; Manón operából a nagy áriát. 
— Templom jelenet. 2. Verdi, Rigoletto 
operából. „La donna é mobile.“ 3. Erkel, 
Hunyady László operából a nagy áriát. 
4. Magyar dalok. Fái Flóra, a kassai Nem­
zeti Színház művésznője „Csipke-rózsa“ 
címen vig költeményt szaval, s ezenkívül 
Lichtenberg Emil az operaház zongora mű­
vésze 2 zongora számot ad elő.

— Ingyen fa a szegény népnek. Csak 
nemrég történt, hogy Darányi Ignác föld- 
mivelésügyi miniszter megengedte a kincs­
tári erdőkben a száraz ág szedését, most 
pedig ismét rendeletet adott a kincstári 
erdőhatóságoknak, amelyben utasítja őket, 
hogy a hulladékfát a tél folyamán mind­
azoknak, akik a legutolsó három év alatt 
erdei kihágást nem követtek el és akik 
szegénységüket bizonyitaánynyal igazolják, 
ingyen szolgáltassák. Az ingyenes kiosztás 
1908. évi április végéig tart.

— Elpusztult gőzmalom. Sátoralja­
újhelyről jelentik nekünk, hogy Tőketerebe- 
sen melléképületeivel együtt teljesen leégett 
a Markovics-féle gőzmalom. A kár hatvan­
ezer korona, amely összeg a biztosítás ré­
vén megtérül.

— Jutalmat a munkásoknak. A Ma­
gyar Textilgyárosok Országos Egyesülete 
emlékiratot intézett a kereskedelemügyi mi­
niszterhez, melyben a hü és kitartó mun­
kások rendszeres jutalmazására vonatkozó-
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lag tesz javaslatot. Ez a javaslat a követ­
kező: 1. Öt évi egy helyen való állandó 
foglalkozás után adjon az illető gyár az 
illető munkásnak 200, tiz évi egy helyen 
kitöltött munkaidő után 500 korona külön 
jutalmat. 2. Erre a célra szolgáló jutalom­
alap szereplésére adjon a kereskedelemügyi 
miniszter évi szubvenciót. 3. A huzamo­
sabb időn át egy helyen dolgozó munkások 
számára kreáljon a kereskedelemügyi mi­
niszter állami érmet.

— A kassai közös konyha igazgató­
sága tegnap délután ülést tartott. Ezen ülé­
sen bejelentette a pénztárnok, hogy eddig 
1650 korona folyt be a 20 korona adagon- 
kinti belépési dij fejében, mely összeg a 
berendezési és felszerelési költségek fede­
zésére szolgál. Az elnök bejelentette, hogy 
a közös konyha részére bérelt helyiséget 
(Hunyadi-utca 3.) november 2-án átvették, 
az átalakítási és berendezési munkák folya­
matba tétettek. Minthogy azonban e mun­
kák f. hó 15-ig alig lesznek befejezhe- 
tők, az igazgatóság a közös konyha meg­
nyitását végleg f. é. december 1-ére állapí­
totta meg. A husszállitásra vonatkozólag 
elhatározták, hogy kizárólag I. minőségű 
kassai vágóhídon vágott állatoktól eredő , 
húst vesznek, melynek szállítását egy hely- \ 
beli mészárostársulat biztosítja.

Eltűnt háztulajdonos. E hó 4-én, 
Závorszky Ferenc, a szepsi-ut 8. számú 
ház tulajdonosa hazulról eltűnt. Mint kide­
rült, egyik lakójának azt mondta, hogy 2 
napon belül elemészti magát. A felesége 
ma az eltűnést bejelentette a rendőrségen, 
mert attól tart, hogy 50 éves ura öngyil­
kosságot követett el. Most keresik Závorszkyt.

— Elgázolt cselédlány. Hodányi Pál 
kocsis, 2 lovas fogattal ma délelőtt, a Fő­
utcán a 111. sz. ház előtt elgázolta Zsatnai 
Mari cselédleányt. A lovak elütötték, a sze­
kér áthaladt rajta, még sem történt szeren­
csére komolyabb baja.

Fajbaromflkiosztás. A földihivelés- 
tigyi kormány az idén is a legkiterjedtebb 
mértékben folytatja a nemes fajbaromfi ki­
osztást. A kiosztási tervezet készen van s 
azokról a csere baramfit kérő gazdasági 
egyesületeket már értesítették.

— A csernovai eset utóhangjai. Meg­
írtuk, hogy a csehek szimpátiája kifogyha­
tatlan a csernovai zendülés áldozatai és 
ezek hátramaradottjai iránt. Most azt jelen­
tik Prágából, hogy a Björnson-ügyből isme­
retes Kálat Károly cseh iró és Ijezduk Adolf 
iskolaügyi tanácsos „Városainkhoz" cimtnel 
fölhívást bocsátottak Ki, amely arra szólítja 
fel a cseh városokat, hogy mindenik gon­
doskodjék egy-egy csernovai árváról, mind­
addig, mig az saját erejéből meg nem él­
het. Itt említjük meg, hogy a liptóme- 
gyei Lucskiban még mindig nyugtalankodik 
a lakosság. A Narodne Noviny szerint har­
minchat csendőr tartja fönn a rendet a kis 
faluban. Halottak napjának estéjén a nép 
nem ment a temetőbe, mert az a hir volt 
elterjedve, hogy Szmizsár plébános zsandá- 
rokkal fogja azt tnegszállani.

— Országos diákkongresszus Buda­
pesten. A budapesti egyetemek és főisko­
lák ifjúsági elnökei, a budapesti delegáltjai 
és a Magyar Országos Diák-Szövetség köz­
ponti irodájának vezetősége f. hó 6-án a 
Menza Akademika Egyesületben tartott ér­
tekezletükön elhatározták, hogy miután a 
soros főiskola, Eperjes, közbejött akadályok 
miatt az ez évi diákkongresszust meg nem 
tarthatja, a budapesti egyetemek és főisko­
lák fogják ezt 1907. évi november 27—30. 
közt megtartani. Egyben a kongresszus 
rendeletére háromtagú bizottságot küldtek 
ki, mely hivatalos óráit délelőttönként az 
Egyetemi Olvasó Kör (IV., Kaplony-utca 1.) 
helyiségeiben tartja, mikor is az érdeklődők­
nek szívesen szolgál felvilágosítással.

— Beck gróf memoárjai. Beck gróf 
táborszernagy, a vezérkar volt főnöke, nyu­
gat ombavonulása óta hosszú katonai pá­

lyája memoárjain dolgozik. Az utóbbi ! 
időben hire terjedt, hogy Beck gróf nyilvá­
nosságra hozza már a befejezéshez közelgő 
emlékiratait. Egy bécsi hírlapíró előtt teg­
nap nyilatkozott munkájáról, mely eltekintve 
nagy történeti jelentőségétől, a monarkia 
történetének sok homályos pontját egészen 
uj világításba helyezi. Beck gróf nyilatko­
zata a következő : „Csak a magam és csa­
ládom részére Írtam meg hosszú szolgála­
tom memoárjait. Az 1907-ik esztendőig 
írtam meg az eseményeket. Már befejeztem 
a müvet. Nincs szándékomban azonban 
nyilvánosságra hozni a tartalmát. Az efn- : 
lékirataim bublikálásáról szóló minden hir 
koholmány. Nincs még itt a nyilvánosságra 
hozatalnak az ideje.“

Színház, művészet
Heti műsor:

Pénteken: „A nap hőse.“ (Bohózat).
Szombat: ,,A nap hőse."
Vasánap : „Tüskerózsa“ operette. (Pre- 

rniér). „Az istenhegyi székely leány.“ (Ope­
rette.)

Troubadour.
(Opera előadás.)

A tegnap esti opera előadás nagy kö­
zönsége meggyőződhetett arról, hogy Kom­
játhy énekes színészei nehéz dalműben is 
kitünően megállják helyüket. Verdi „Trou- 
badour“-ja igen élvezetes előadásban került 
színre. Valósággal szenzációt keltett Váradi 
Margit, mint Leonora. Operett szubrett —- 
egy hatalmas opera szerepben szokatlan és 
meglepő. Konstatálnunk kell, hogy Váradi 
próbálkozása diadallal járt. A közönség 
folyton fokozódó elragadtatással élvezte a 
művésznőt, aki a lírai áriákat igen szépen, 
bensőséggel énekelte, a drámai kitöiésekben 
pedig gyönyörű hangjának imponáló erejé­
vel keltett nagy hatást. A kadenciákat játszi 
könnyedséggel győzte s csupán szerepének 
nehezebb részleteit kell jobban kidolgoznia, 
ilyen a belépő ária staccatója és IV-ik fel­
vonásbeli duettjének második része. Igaz, 
ennek interpretálásához brilliáns énektech­
nika kell, amit azonban szorgalommal meg­
szerezhet. Ettől eltekintve éneke kifogásta­
lan, játéka teljesen operai stilusu veit. 
Kitűnő szereplő Pápai Lajos, Luna grófjában 
különösen jól érvényesült hatalmas hangja. 
Csőregh, Mauricot énekelte. Fáradtnak 
látszott. Az igen helytelenül délelőtt tartott 
főpróba, úgy véljük kifárasztotta s ér­
ces, értékes tenorja és egyéb kitűnő képes­
ségei, az előadáson nem a megszokott mér­
tékben érvényesültek. A hires stretában 
minadmellett, a magas C-t szépen kivágta. 
Zugó tapsot kapott érte. A cigánynő sze­
repében Kállai Lujza mutatta be jeles szín­
játszó képességét. Hangja is jól érvényesült. 
Néha diszponált, különben szintén szép si­
kere volt. Bartha muzsikalitása feltűnt. El- 

; lenben zavarólag hatott Dorman Julia sze­
replése. Sem hangja, sem tudása, nem jo­
gosítja operai szerepre. Feltétlen elismerést 
érdemel Simándi karmester. Szép feladatott 
végzett a zenekar és a kórus fegyelmezé­
sével, Azucéna „fellobog a láng“ áriáját 
ugyan tullassan vette, viszont az elbeszélő 
részlet nagyon gyors volt, továbbá a II. 
felvonás, abban a cigányok karát erősebb­
nek szerették volna, ettől eltekintve a siker­
ből méltán kiveheti megérdemelt jussát, 
mert általában a kar és a zenekar élén 
remekelt.

— Tüskerózsa — operett premier. 
A Király Színház kitűnő műsorából való a 
Tüske rózsa cimü operette, melyet vasár­
nap este mutat be a kassai társulat. Az 
operett librettóját Martos Ferenc, a Bob her­
ceg és Aranyvirág kitűnő tollú szerzője irta, 
Jókai Mór egyik érdekes elbeszélése Az „Is­
tenhegyi székely lány“ nyomán. Az operett

a tatárjárás idejében játszik s főhőse egy 
alakoskodó székely leány, aki mint Lón a fé­
lelmét nem ismerő, hadverő amazon, Szen- 
dille néven pedig nőiesen olvadékony, sze­
relmes szivü leány. Mint Szendille megsze­
reti Adorján gyalog székely vitézt, aki azon­
ban nem tudja, hogy szivének választottja, 
a harcok bátor hősnőjével egy személy. Eb­
ből az alakos kodaxból fejlődik ki az ope­
rett érdekes cselekménye, közben átszőtt 
érdekes epizódokkal. Ilyen a tatár csorda 
ostroma Lóna Vára ellen. A vár katonáit 
Lona szoknyájába bujtatja s leereszti a 
bástya hidit a tatár előtt, hogy jöhet, oda­
benn csak gyenge lányok csapatja van. A 
tatár felül a cselnek s bevonul egy kis csa­
pattal, mire a szoknyába rejtett fegyverek 
előkerülnek s elpáholják velük a tatárt a 
székelyt. A Tüskerózsa zenéje Jakobi müve, 
aki a magyar operett szerzők között kitűnő 
nevet vívott ki magának. Ebben a müvében 
is pompás, tüzes indulók, dallamos melódiák, 
finoman megkonstruált kettősök adnak na­
gyon becses értéket, a brilliánsul hangsze­
relt muzsikának. A kettős leány szerepet 
Váradi Margit játsza. A többi főbb szere­
peket : Pápai, Miskey, Doktor, Bartha, Fa­
ragó játszák. A premier páros bérletben 
megy.

A hálás utókor — kassai bemutatója. 
Lengyel Menyhért, volt kassai hirlapiró 
nagysikerű szinjátéka, „A hálás utókor“ a 
jövő hét műsorán szerepel. Komjáthy János 
színigazgató megvásárolta a darab előadási 
jogát s azt a jövő pénteken színre hozza. 
A kitűnő sziniátékból, mely a fiatal szerző­
nek oly nagy dicsőséget szerzett, már meg­
indultak a próbák. A Nemzeti Színházban 
„A hálás utókor“ sikere egyre növekszik, 
már nyolcszor adták eddig folyton nagyobb 
és nagyobb házak előtt. A premieren való­
színűleg jelen lesz a szerző is. A főszerepet 
Rácz Ede játsza.

Olasz operatársulat Kassán. Megírtuk 
volt, hogy elsőrangú olasz operatársulat e 
hónapban vendégszerepelni fog Kassán. 
Komjáthy már megállapította a vendégjáté­
kok idejét, mely szerint az olasz énekmű­
vészek november 23., 25., 26. és 28-án 
lépnek fel. Előadásra kerülnek: a Bohém­
élet, Traviata, Tosca és Rigolettó operák. 
Az opera előadások 20 százalékkal felemelt 
helyárak mellett történnek.

Pálmay Ilka hangversenye Kassán. 
Mint értesülünk Pálmay Ilka e hó 26-án 
a Schalkház-szálloda diszermében hangver­
senyt tart. Fellépnek még Batizfalvi Elza 
énekesnő, Tollagi Adolf komikus, Lengyel 
Menyhért iró és Hajó Sándor a Népszínház 
zongoraművésze. A hangversenynek kabarét 
jellege lesz.

Hirdetések.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, 
hogy tekintve raktáram tulhalmozott- 
:::: ságát, elhatároztam, hogy az ::::

összes őszi és téli férfi- fiu- 
és gyermekruhákat tetemesen 
leszállított árakon árusítom.

Ne mulassza el tehát senki sem 
ezen kedvező alkalmat ruhaszükséglete 
beszerzésénél megragadni.

Tisztelettel

Feldman Herman
ruhaáruháza,

KASSA, Fő-utca 31. szám.
(Vármegyeház épület.)
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Látható irásu

ADLER írógép
A majas majy, klr. vallás- é$ közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein- szám alatt az állami tan­

intézeteknek ajánlva.
KASSAI NÉPBANK R T.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás leimaiasabb kitüntetés 

Grand Prix!
A látható irásu ADLER Írógép 
elismerve az irójépek remeke I 
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken e^yenkint észlelhetők, 

itt egyesítve vannak I 
Látható írás I

LeJnaJyobb átütési Íróiép I 
Tiszta acélszerkezet I 

Eddiielnem értiyorsasái! 
Rendkívül eiyszerü ke- 

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél fojva a 

legtartósabb irójép '

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka­
matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán

legelőnyösebb feltételek I
és visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat 
leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Érték­
papírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtala­
nul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

Majyar o. 
jzáji vezér 
képviselőrJohrt Rezső □ OOP LELKIISMERETES MUNKA.

Budapest, VI Teréz-körut 22.
Prospektus Irásmlpta Iniyen és bérmentve

THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES,

legnagyobb nyelitanitási intézet

SINER ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut 6. ?z.

I I

Elvállalja mindan e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. 

Abauj-Torna vármegye székházénak csatorna és vízvezeték berendezője.

o o Tessék költségvetést kérni díjtalan, o o

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 
tanár fővezetése alatt).

Tanítás franczia, angol, olasz, spanyol, 
magyar, cseh és lengyel nyelvből 

íz illető nemzetek tanítói által a világhírű 
„Berlitz‘'-féle módszer szeint.

Eredmény biztosítva,

m
BAUERNEBl ÉS FIA, KASSA

SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.
I elefon i 78. KASSA Alapittatott 1857.

Jelentkezések naponta délelöt 8—10 óráig 
s délután 1—4-ig.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

könyv-Jelentkezni lehet Vitéz A 
kereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“. 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem.

Egy 110 és egy 320 holdas vasút 
° mentén fekvő o

FÖLDBIRTOK,
mely parcellázásra kiválóan 
alkalmas, gazdasági épüle­
tekkel és nagy belsőséggel

szabad kézből eladó.

KIRÁLY SÖR = KORONA SÖR : : SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehüféssel felszerelve

Nígjtbb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállltó-kocsljainkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki
^—--------------------- >

A jutányos feltételekről bővebb 
felvilágosítást nyújt

dr. Zahlen Aladár
ügyvédi irodája Kassa, Fő-utca 35. 
szám I. emelet. (Maurer-udvar.)

Géplakatos, kovács és asztalos

tanulók
fölvétetnek Dokupil és Fenvesy 
oki. gépészmérnök gépgyárában 

Kassa, Vám-utca 15. szám.

BÁLLÁ MIHÁLY
mechanikus és villamos szerelő

Telefoniam^»?-.;. Kassa, fő-UtCa 51. SZ.
Telefonszám: 372.

pß’t-V
r-í-VOÍ

18,96' ev 6ta vil,any°s műszaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, 
H>jy bármely gyárral a házi távirda, távbe­

szélő, villámhárító és villany világítási sze- 
oo relesbena versenyt felveszem. o o

mm*
Állandó nagy raktár villanyvilágitási csillá­
rok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi 
vdlanyozó gépekben. Vidéki megrendelése­
ket azonnal és leggyorsabban készítek.
í mírt 2 óvi 'ótállást vállalok.
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA*
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